

中行预测一季度 GDP增7%左右

导报讯 中国银行国际金融研究所日前发布的《中国经济金融展望报告》预测,一季度我国国内生产总值(GDP)将同比增长7%左右,比去年同期放缓0.4个百分点;随着稳增长效应的发挥,二季度GDP将增长7.2%左右。

该所宏观研究主管周景彤表示,2015年一季度,受房地产市场调整、产能过剩和外需较弱等因素的影响,中国经济延续了去年以来的放缓态势,甚至不排除跌破7%的可能。(方烨)

我国将多措并举推进“一带一路”

据新华社电 商务部新闻发言人沈丹阳在3月31日举行的例行发布会上表示,我国将从四方面推进“一带一路”建设。

“经贸合作是‘一带一路’建设的基础和先导。”沈丹阳说,商务部近期工作重点有四方面:一是全力推进与沿线国家经贸合作,扩大相互市场开放,提高贸易便利化水平,挖掘新的贸易增长点;二是依托边境经济合作区、跨境经济合作区、境外经贸合作区等平台,扩大双向投资规模。

此外,商务部还将深化各种形式的区域次区域合作,积极探讨建设新的自由贸易区;依托双边经贸联委会、混委会等合作机制,与沿线各国加强沟通、集思广益,各尽所能、各施所长,共同推动实施一批重大合作项目,让合作成果尽早惠及沿线各国人民。(于佳欣)

广东14市柴油全面升级国五

据新华社电 3月30日,中国石化广东石油分公司宣布,自该日零时起,该公司位于广东珠三角14市的14座油库、1600多座加油站已完成置换工作,开始全面供应国五车用柴油。

升级后,国五柴油每升提高0.13元,最高售价由5.61元/升升至5.74元/升。另外,7月1日前广东全省也将完成国五柴油的升级。(廖婷婷)

澳大利亚下周对华光伏双反初裁



导报讯 继欧盟、美国、加拿大“双反大棒”砸下之后,澳大利亚反倾销委员会也将于4月7日公布对华光伏产品的初步裁决,并在5月19日就是否征收反倾销税做出最终裁决。

2014年,澳大利亚唯一的光伏面板制造商TindoSolar指控中国光伏企业,为抢夺客户以低于成本价出售产品,其政府随后对中国太阳能光伏产品发起反倾销调查。据统计,进口自中国的光伏面板占澳大利亚面板市场的80%份额,年进口额近4亿美元。(王璐)

2014年美国原油产量创百年新高

据新华社电 美国能源信息局日前发布的数据显示,得益于页岩油的大量开采,2014年美国原油日均产量达到870万桶,同比增长120万桶,为1900年统计该数据以来最高值。

按百分比计算,美国2014年原油产量同比增长16.2%,为1940年以来增长最快的一年。美国能源信息局表示,2015年和2016年,美国原油产量将继续增长,但受国际油价在2014年下半年大幅下挫影响,2015年美国原油产量增幅将下滑至8.1%,2016年降至1.5%。(郑启航 高攀)

鲁企转型初见成效 结构调整挑战仍存

纳税榜首何时别“油烟”

要解决税源结构“油多、烟重”的问题,山东要在大力调整产业结构、突出发展各种新型商务服务业上下工夫,全力推动服务业和制造业的融合发展



◆导报记者 刘勇 济南报道

2014年,山东纳税百强企业缴纳税款总额达2294.11亿元,同比增长2.8%;4户企业年纳税超过100亿元;服务业加速提升扩张,2014年共有30户企业上榜,缴纳税款446.69亿元,比上年增长8.43%。与此同时,也存在服务业税收贡献较小、区域发展存在较大差别、民营经济占比较低等问题。

3月31日,山东省国税局和山东省地税局联合发布的2014年山东省纳税百强企业排行榜在展示山东企业实力的同时,也透露出我省转方式调结构的积极变化和努力方向。

经济导报记者注意到,在纳税百强榜上,中国石油化工股份有限公司胜利油田分公司和山东中烟工业有限责任公司分别以纳税221.62亿元和208.35亿元,名列前两位且连续6年保持不变,被业内人士称之为“油多、烟重”。

接受导报记者采访的内业人士指出,要解决税源结构“油多、烟重”的问题,山东要在大力调整产业结构、突出发展各种新型商务服务业上下工夫,全力推动服务业和制造业的融合发展,打开生产性服务业发展新空间,积极培育发展服务业新业态。

转调效果显现

“透过百强榜,可以看出山东的转调取得了一定的成绩。”山东省宏观经济研究院院长、导

报特约评论员刘冰接受导报记者采访时表示。

山东省国税局副局长刘崇俊在会上表示,百强企业的规模效应明显,年纳税额超过20亿元的有27户,比去年增加3户,年纳税1624.33亿元,占百强纳税总额的70.8%,比上年提高1.63个百分点。

山东百丞税务咨询公司常务副总经理董华对导报记者表示,从数据上看今年百强榜进一步呈现出“税源落差大,税收集中度”的特征。

按照董华的说法,今年百强企业缴纳的税收主要集中在增值税、消费税和营业税等货物劳务税。数据显示,有90户企业缴纳增值税,共缴纳增值税802.25亿元,占百强纳税总额的36.73%。

刘崇俊告诉导报记者,从行业看,百强企业分布在九大行业中,主要集中在制造业、采矿业和电力等传统支柱行业。但服务业中的百强企业发展迅速。

由于需求不足等原因,煤炭、原油价格持续走低,对采矿业的影响很大。“煤炭价格的下滑给开采业带来影响的同时,也对电力企业的发展带来利好。电煤价格低位运行,成本走低,拉动了发电企业的增值税的税收。”董华说。

导报记者注意到,今年上榜的服务企业一共有30家,比去年增加了2家,共缴纳税款446.69亿元,比上年增长8.43个百分点。“这是近几年山东加大服务业发展力度,出台了加快服务业发展

的若干意见,有效促进了服务业发展的结果。”刘冰分析道。

“从纳税百强榜可以看出,我省区域发展存在较大差别,需要进一步统筹协调推进。”董华分析,近年来,山东统筹推进重点区域带动战略,区域发展战略纵深推进,“两区一圈一带”四大区域建设齐抓共进,区域优势有效发挥。数据显示,省会城市经济圈上榜企业税收贡献突出,而半岛蓝色经济区实现税收稳步增长,黄河三角洲高效生态经济区经济发展较快,西部经济隆起带虽然增长最快但较为薄弱。

另外,从所有制结构看,公有制企业主体地位显著,非公企业有待提高。刘冰认为,我省民营经济在政策上与江苏站在了相当平台,问题关键是落实不到位,从而导致了总体实力较弱。

任重道远

在纳税百强榜上,中国石油化工股份有限公司胜利油田分公司和山东中烟工业有限责任公司分别以纳税221.62亿元和280.35亿元,名列前两位。据悉这一排名已经连续6年保持不变。

刘冰认为,要解决“油烟”问题,就要大力发展服务业和民营经济。“不足就是努力的方向,短板应该加快成长。”

数据显示,私营企业税收是短板,2013年只有山东石横特钢集团有限公司和泰开集团有限公司2户企业上榜,而2014年也仅增加了保利(青岛)实业有限公司一家企业。

“尽管服务业发展速度较快,但由于起点低、基础薄弱,上榜企业占比偏低,税收贡献较小,因此应不断加大服务业扶持力度,促进服务业更快发展。”董华建议。

在刘冰看来,“虽然服务业不像制造业那样能够创造较高的GDP,但是服务业却是整个经济结构中不可或缺的重要一环,能够提高众多产业之间以及产业链内部的运行效率,是经济运行的润滑剂。”

就在去年年底,包括阿里巴巴、修正药业、比亚迪汽车、大连亿达、上海复星等知名企业投资的50个项目签约山东,其中29个投资额达百亿元以上。据导报记者了解,山东此轮吸引外来资金实现了结构优化,规模资金大,大项目多,且这些项目主要集中在现代服务业、高端制造业、战略性新兴产业和现代农业等领域和行业。“这些体量庞大的民资的注入,将带动山东经济凤凰涅槃,实现由大到强。”刘冰说。

“山东还有许多省份并不具备的政策环境,蓝、黄两大经济区和‘一圈一带’战略,都为山东经济的优质高效发展提供了良好的平台。在上述政策框架之下,服务业被赋予更新的内涵,必然给服务业带来难得的发展机遇。”刘冰认为,我省可以借鉴江浙以及广东的发展经验,实施高端高质高效产业发展战略,更加突出结构优化升级,坚持战略性新兴产业和现代服务业“两轮共驱”。



E | 老兰快评

人民币获特别提款权将具划时代意义

◆导报评论员 兰恒敏

美国财政部一名资深官员3月30日表示,美国支持国际货币基金组织(IMF)将人民币纳入特别提款权(SDR)的评估进程,但最终决定权仍在IMF手中。

人民币进入IMF特别提款权货币篮子,对中国来说意义重大,甚至用“划时代”来形容都不为过。

特别提款权是国际货币基金组织分配给成员国的一种用来补充现有储备资产的手段,是一种有黄金保值的记账单位。特别提款权创建于1969年,由一组全球主要储备货币按一定比例构成,分别为美元、欧元、日元和英镑。目前1特别提款权大约合1.36美元。可以这么认为:一国货币如果成为特别提款权构成货币,则该货币就成为世界货币,具有世界范围的储藏功能。迄今为止,特别提款权一直都

是由纯粹的工业化国家货币构成,而人民币如果成为第一种进入这一俱乐部的新兴市场国家货币,将对美元的霸主地位形成强烈挑战,并大大影响现有世界金融格局。

人民币进入特别提款权对中国有什么好处呢?

首先,成为SDR篮子货币对人民币国际化具有战略意义。2008年国际金融危机爆发以后,中国通过推动跨境贸易结算试点使用人民币,与多个经济体签署人民币主导的双边货币互换协议,使人民币具备了贸易支付、官方储备等更为重要的国际货币职能。人民币成为SDR的篮子货币,有助于提升国际社会对人民币的认知度,进而提高人民币被接受的程度。一旦SDR特别提款权大约合1.36美元。可以这么认为:一国货币如果成为特别提款权构成货币,则该货币就成为世界货币,具有世界范围的储藏功能。

其次,有助于推动国际货币体系改革。人民币进入SDR篮子,有利于提升新兴市场国家在国际金

融领域的的话语权,也有助于SDR成为超主权储备货币。这将改变美欧垄断的国际货币、金融领域格局,解决少数主权货币充当国际货币带来的难题,从而促进国际货币金融体系朝着公平、公正、包容、有序的方向发展。

加入SDR审查的第一步将是5月IMF的非正式会议,之后是秋季的正式审查。如果人民币加入成功,将在2016年1月生效,但必须要得到IMF委员会70%或85%的支持。由于美国实际掌控IMF的主导权,因此美国的支持至关重要。

美国在人民币是否进入SDR的问题上,面临着与美国加不加入亚投行同样的纠结心态——加入亚投行,受不了当老二的“屈辱”;不加入亚投行,将被排挤在世界潮流之外。同样地,阻止人民币进入SDR,不符合IMF的规则,且损害SDR的权威代表性;允许人民币进入SDR,将对美元的一家独大

形成挑战。

“人民币不能自由兑换和使用”曾经成为阻止人民币进入SDR的最“过硬”理由,但随着人民币互换的规模越来越大,随着国家外汇管理局3月26日取消此前QFII(合格的境外机构投资者)的10亿美元额度限制,随着上海自贸区探索放开资本项目管制,特别是周小川透露“资本项目可兑换有望年内实现”,人民币进入SDR的最主要障碍正在被逐渐移除。

当然,人民币进入SDR是有代价的。有人做过测算,在过去的1年中,人民币的真实贸易加权升值幅度达到了11%,超过了美元同期的9%。正如专栏作家马什(DAVID MARSH)所说,人民币很可能通过今年晚些时候结束的审核,成为IMF特别提款权的组成部分,相应地,也必须付出让人民币保持坚挺的代价。

与人民币成为世界货币相比,这样的代价是可接受的。

山东纳税百强榜出炉 22国企占据前30名

导报讯(记者 刘勇)“2014年,山东纳税百强企业共缴纳税款2294.11亿元,国税、地税分别为1607.36亿元、686.75亿元,占全省同口径税收的33%。”3月31日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,邀请国税局、省地税局负责人发布2014年度山东省纳税百强排行榜暨2015年“便民办税春风行动”有关情况。山东省国税局副局长刘崇俊对纳税百强排行榜进行了解读。

从排行榜上看,百强企业规模效应明显,有27户企业年纳税额超过20亿元,比上年增加3户,缴纳税款占百强纳税总额的70.8%。

其中,中国石油化工股份有限公司胜利油田分公司、山东中烟工业公司、中国烟草总公司山东省公司、国网山东省电力公司4户企业年纳税额超过100亿元;年纳税额50亿-100亿元的企业有6户,比上年增加2户;年纳税额20亿-50亿元的企业有17户;年纳税20亿元以下的有73户企业,比上年减少3户。

国有及其控股的大型企业成为山东经济的中坚力量,在排行榜中居主导地位。排行榜前30名企业,有22户国有或国有控股企业。

“2014年度纳税百强排行榜进一步呈现出‘税源落差大、税收集中度高’的特征。”刘崇俊表示。

导报记者注意到,从入选名单看,百强企业上榜门槛首次突破5亿元,上榜名单相对稳定。我省百强排行榜的入围门槛从2008年的2.54亿元增长到2014年的5.27亿元,年均增长12.96%,平均每年提高3300万。户均纳税额从2008年的12.51亿元,增长到2014年的22.94亿元,年均增长10.64%。

与2013年度相比,百强企业排序变化较大。“除前10名企业较为稳定外,其它百强排序发生了较大变化。”刘崇俊告诉导报记者,浪潮集团有限公司、青岛银行股份有限公司、天元建设集团有限公司上升较快,分别前进了27、24和21名。

与此同时,混合经济优势明显。近年来,企业间相互参股渗透,混合所有制企业迅速发展,41户有限责任公司、26户股份有限公司榜上有名,年纳税1507.98亿元,占百强纳税总额的65.73%,比上年提高了6.55个百分点。

但是,外资企业发展速度较快却规模较小。外资企业共有13户上榜,与上年一致,其中中外合资经营企业和外商投资股份有限公司分别上榜8户和2户,港、澳、台商投资股份有限公司上榜3户,但纳税额仅占百强企业纳税总额的8.49%,反映出我省涉外经济仍较为薄弱的现实。

2014山东纳税百强榜前10位

排序	企业名称	纳税数额(亿元)
1	中国石油化工股份有限公司胜利油田分公司	221.62
2	山东中烟工业有限责任公司	208.35
3	中国烟草总公司山东省分公司	120.74
4	国网山东省电力公司	106.59
5	中国石油化工股份有限公司齐鲁分公司	90.8
6	中国石化青岛炼化有限公司	88.72
7	山东能源集团有限公司	88.43
8	兖矿集团有限公司	68.42
9	青岛海尔集团	62.24
10	中国石油化工股份有限公司济南分公司	55.84

(制表:刘勇)

“阿瓦山寨”商标案尘埃落定

导报讯(记者 王伟 通讯员 刘科 王继学)日前,山东省济南市历下法院对陕西、山东的两家餐饮企业的商标权纠纷案依法进行了公开宣判。

原告陕西阿瓦山寨品牌投资有限公司、咸阳阿瓦山寨餐饮文化连锁有限公司,自2003年起,即以“阿瓦山寨”品牌开展经营。

2004年11月,咸阳阿瓦山寨餐饮文化连锁有限公司(甲方)与邹春春(乙方)签订《特许经营合同》,甲方将阿瓦山寨风情街特许经营权和提供管理体系授权乙方使用,加盟期限3年。《特许经营合同》期满后,咸阳阿瓦山寨餐饮文化连锁有限公司,在济南市两处擅自在其经营场所内外的招牌、装饰装潢、菜单、宣传资料上大量使用与原告注册商标相同或近似的商标,擅自使用原告的特许经营资源。

济南市历下法院审理认为,邹春春在其经营的济南市中瓦山新寨食府内使用了“瓦山新寨”、“瓦山巨无霸”、“山寨鱼头王”、“米面土菜”等与原告注册商标近似的名称或菜名,容易使相关消费者产生混淆或误认,“瓦山新寨”与“阿瓦山寨”构成了近似商标。被告邹春春在加盟期限届满后,未经原告同意,擅自使用了与“阿瓦山寨”近似的“瓦山新寨”名称,并继续使用“山寨鱼头王”、“米面土菜”等菜名,构成侵权,邹春春应承担停止侵权、赔偿损失的责任。

鉴于此,济南历下法院日前依法判决被告邹春春立即停止对原告构成商标侵权的行为;邹春春赔偿原告陕西阿瓦山寨品牌投资有限公司、原告咸阳阿瓦山寨餐饮文化连锁有限公司经济损失1.5万元。(文中当事人系化名)